

■ 一晨不染 |

忏悔的泪水
盈满眶

娄一晨

本周二晚上,娄老师继续和家里面女同志一起追《繁花》。

突然有朋友来电:“老婆啊,央视一套专题节目,李铁、陈戌源出来坦白来!哦哟,选个陈戌源哦,哭得眼泪水刹也刹勿牢……”

我:啊?朋友,选个节目依也看啊?依勒影响我看《繁花》,今朝最后两集,大结局!

友人:唉呀,我晓得额呀,我就是想等到《繁花》30集全部出来再看额呀。所以今朝老认真勒嗨看李铁、陈戌源呀!我就是想问问依之前勿是有图片出来讲李铁头发发秃剃光了吗?哪能呢没剃光啦?伊还吹头发?

我:哈哈,依选只问题我身边交关人依来问过……我只好讲吹头发是李铁人生转折额一种标志!吹头发之前是大家最初印象当中额李铁,吹头发之后就是另外一个新李铁来……

友人:哦哟,老婆,依选个结棍额,一记头搭前后两个李铁分了清爽爽了!前头一个是相对单纯额球员,后头一个就是现在出来认罪忏悔额原国家队主教练……

我:是呀……小辰光看《三国演义》,印象深刻额一段就是孙权上书拔曹操劝进。结果曹操哈哈大笑帮手头人讲“是儿欲使吾居炉火之上耶!”摆到李铁、陈戌源身廓一样好用,足协主席国家队主教练就是火炉呀,坐上去就是拔火来烤额!依是真金,烤也烤勿坏。个么选个世界廓有几个人是真金啦?是勿怕烤额啦?

友人长叹一声:唉……我真额呢没想到一个足协主席,一个国家队主教练,居然好收钞票收到秤秤程度!而且还是勒嗨前头介许多原主席原副主席拔捉脱以后……选个太吓人了……

我:所以啊,选个就是诱惑呀,大到依呢没办法想象,大到依呢没办法抗拒,大到依横下一条心帮自家讲——老子拼了!火炉?勿坐到秤秤只火炉廓我还呢没收额机会来……我就勿相信我运道介差!

友人又长叹:唉……个么就呢没办法彻底解决吗?

我:我只好讲李铁坏就坏了头发长,有得吹。假使伊像我一样留只板刷头,头发没得吹,个么也就用勿着去坐坐只火炉,用勿着上央视一套认罪忏悔来……

友人大骂:滚!

挂断电话,突然想起《繁花》第二集结尾处,夜东京饭桌上,葛老师领唱沪剧《昨夜情》选段:忏悔的泪水盈满眶。玲子冲入画面:昨夜情,今朝思。千古恨……(咬牙切齿,还带笑)

马伊琍演得真好!影后级!

■ 棋从断处生 |

逝者如斯夫
贝肯鲍尔

棋哥

足球皇帝贝肯鲍尔走了,享年78岁。他的家人在发布这一消息时说:“在睡梦中平静离世,请求大家在沉默中哀悼,不要询问任何问题。”听到这一噩耗,第一反应却是子在川上曰那句“逝者如斯夫,不舍昼夜”。

这大概是因为最后一次见贝肯鲍尔,他说要乘高铁去曲阜祭拜孔庙,特别强调“孔夫子的教诲已经陪伴了我很多年”。

“生死有命,富贵在天。君子敬而无失,与人恭而有礼。”——孔子《论语》。

早就发现世界上许多伟大的艺术家、体育巨星都在研究老子,学习孔子,吸纳中国古典哲学思想。这也是一直比较好奇的一件事。记得读书时在报纸上看到世界著名小提琴演奏家梅纽因访问中国,见到中央乐团指挥家李德伦的第一句话就是“你能和我一起聊聊老子的问题吗?”哪怕是与盛中国共同演奏巴赫的小提琴协奏曲,也能看到梅纽因琴盒里放着一本德文版的《老子》。

球迷们把贝肯鲍尔称之为足球皇帝,如此赞誉一点都不过分。他当运动员时拿过世界冠军,当教

练员也照样拿世界冠军,而担任德国足协主席后又成功申办世界杯。其他如欧洲杯、德甲、德国杯、欧冠、欧洲优胜者杯、世俱杯……只要贝肯鲍尔参加过的世界足球顶级赛事,冠军基本全都拿过。即便是如此这般超级足球巨星,在他的自传里也要写到“我曾试图去理解孔子和老子的思想”。

贝肯鲍尔都研究孔子,足球皇帝也认可“学如不及,犹恐失之”。

记得有一年贝肯鲍尔来北京,我陪上海体育局的领导去拜访他,自然也聊起了上海申花、上港及上海青少年足球发展的一些情况。贝肯鲍尔给出的发展思路建议居然是老子的一句话“千里之行,始于足下”,就是要从青少年基础训练开始。

一直以来都认为:德国足球对中国足球职业化发展影响最大,而德国足球对中国足球最直接的带动不仅只是改革开放后首

任国足外籍主教练施拉普纳。贝肯鲍尔所提到的中国足球“需要把一些结构进行调整,建立新的足球秩序,但是这些事情不是一两年能完成的,而可能是一两代人的事情,需要时间,需要耐心”,更要有远见卓识。

纪念贝肯鲍尔,谈到德国足球,想起今年元旦同时收到东北足球大师李应发和北京足球教父金志扬的“新年快乐,龙年吉祥”贺年微信,这个值得炫耀。1985年国家体委公派李应发、金志扬两位40岁出头正当年教练去德国学习,正是这先进足球理念之影响,回国后李应发创造出了一代辽宁足球十连冠伟业,而金志扬更是弘扬起“团结拼搏,不畏强手,永不服输,永远争第一”的北京足球精神。

贝肯鲍尔先生走了,一路走好!子曰:朝闻道,夕死可矣。

■ 自说自画 |

换换脑子



阿仁

● 国足明天打响征战亚洲杯的首场比赛,将对阵塔吉克斯坦。1月17日,国足与黎巴嫩交手。1月22日,国足决战东道主卡塔尔。这三场比赛的胜负将决定国足能否从小组赛出线。

塔吉克斯坦为中亚国家中国土面积最小的国家,人口1001万。根据最新国际足联的排名,塔吉克斯坦足球队位列第106位。黎巴嫩共和国习惯上被称为中东国家,人口约607万。黎巴嫩足球队的世界排名为第104位。卡塔尔为世人公认的世界最富有的国家之一,人口不足300万。卡塔尔足球可谓是的的刮刮的金元足球,归化引入了多位外籍球员,堪称它的国家队已成“多国部队”了。卡塔尔当下的世界排名为第58位,领先中国队有21位。国足能够与这三个小国同组,已经是求得上上签,运道够好了。国足世界排名第79位,比上不足,比下有余,应当在这届亚洲杯中能取胜塔吉克斯坦与黎巴嫩的。毕竟国足是领先了这两支球队的有20多位的排名,即使不能横扫对手,但力克小胜当无问题的。

● 不过足球大赛并非为大家“排排坐、吃果果”的游戏,弱队掀翻强队、小国击败大国的剧情时时上演。国足在元旦不敌中国香港队还领受了三枚红牌的战绩使得大家对国足们放心不下了。对国足小组赛三战为“揭幕战”“生死战”“荣誉战”之说词又浮出水



面。国足主教练扬科维奇日前在多哈驻地表示,经过了四周集训以后给了球员一天假期放松,“给他们时间换换脑子。”这届国家队能否在亚洲杯赛中翻开新的一页,还是今国人期待的。

我看国足小组出线当无大碍。十天三战,球员的体能储备将受到考验。每一战的第70分钟后的状态应当受到赛前重视与赛中调整的。不能被逆转是关键课题。此外,国足在比赛中的情绪管理也当时时关切。亚洲裁判尤其是西亚裁判对国足的偏见与偏执也应该早作预案。这当为国足场上场下全队的功课。

换换脑子,换换思路,就看效果了。

整体实力得以提升,年龄结构也更合理,本赛季会取得一个好的名次。

目前,广东、辽宁、浙江稠州、新疆之间的较量有点意思,广东分别被新疆和辽宁双杀,浙江胜辽宁,广东、新疆胜浙江,辽宁胜新疆,这四队的缠斗结果很大程度上会影响季后赛的座次。

下半程各队都将面临疲劳和伤病困扰,各队的板凳厚度、战术策略、战斗力将受到更大考验。

广东如在下半程年轻球员快速提升,进入四强甚至打进决赛都有可能,毕竟CBA最具流量的还是辽粤大战,每一场辽粤大战可以占去当轮CBA的一半流量,甚至还过一点。不然,难进四强。辽宁只要充分做好郭艾伦不能上场的人员配备的优化组合,打进决赛或三连冠概率还是较大。

浙江两支队这几年成绩突出,本赛季依旧。

常规赛是中考,季后赛是高考,中考能左右着高考。

■ 老骥伏枥 |

八年才
揭开的谜底

姬宇阳

整整等待了八年,围绕着2015年中甲最后冲超战的谜底才终于水落石出。央视系列片里,华夏当年的董事长承认,为最后一场比赛准备了1400万的预算去搞定对手。

2015年,中途上任的李铁,最终带领排名第六的河北华夏幸福,在最后八轮中甲比赛取得八连胜,以中甲第二名的成绩完成冲超。最后一场比赛,华夏幸福的实力是占优势的,但是两个进球的方式和时间节点比较微妙。第一个进球是上半场结束前,深圳的球员在自己禁区里手球,送了个点球。第二个进球是全场比赛结束前。那一年中甲河北华夏幸福八连胜,其中包括2比1武汉卓尔、4比3北京理工、3比0湖南湘涛、1比0青岛中能、1比0江西联盛、2比0新疆天山雪豹、2比0贵州智诚、2比0深圳宇恒。

2015中甲赛季最后一轮的冲超关键战,全场比赛录像网上能看到。那场比赛带领深圳宇恒队入场的球队队长,就是专题片里独吞600万的黎斐。华夏幸福上半场结束前打破僵局的点球,是球在射门时打到了深圳队韩国外援的手臂。想起了当年听到的一段圈内名言:比赛中一定会有人犯错误,犯了错误的不一定是收了钱的,但收了钱的一定知道应该怎么做。

假球这个事吧,你要就比赛场面去取证的话,着实不是那么容易。事先对对手有承诺,赛前或者赛后收了对手给的钱,再加一个对手期待和需要的结果。这几个要素,基本就是锁定一场假球的关键。

而或许系列片中披露的,只是那个时代足球乱象的冰山一角。

■ 严之有理 |

赛程过半
强者恒强

严文学

CBA赛程过半,强弱趋势开始明晰,强者恒强,弱者没上赛季弱。新疆因上赛季原因,本赛季还是很“壕”,两支浙江队继续保持强大的冲击力,辽粤之争还在延续,CBA格局依旧。

上赛季常规赛打42轮,常规赛排名前四的浙江稠州35胜7负、广东33胜9负、辽宁32胜

10负、深圳28胜14负。本赛季常规赛52轮,如今赛程刚过半,排名前四的是新疆、浙江稠州、辽宁和广东,其中新疆、辽宁胜率最高,但广东已经负了八场,同比胜率下降了不少,而辽宁同比胜率高了近10个百分点。

走了阿联、赵睿,来了周琦的广东整体不如上赛季,广东的新生代还不能承受CBA之重,外援状态也不如之前。而郭艾伦好似辽宁的阿克琉斯之踵,很大程度上影响了辽宁与强队对抗的内线爆破点。好在辽宁主教练乌戈本赛季开始缩短“二老”韩德君、李晓旭的出场时间,增加新人的出场时间,丛明晨、鄢手骐、俞泽辰等“年轻的老干部”都有不俗的表现,尤其是第27轮大战北京控股时把所有大名单的球员全赶上,取得了不错的效果,这将会成为辽宁队的新常态,以避免球员大面积受伤的情况发生。

新疆在补强国内球员和外援后,